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Abstract: (The Aeneid, the Military Propaganda of Augustus’ Principate). The Aeneid is not only the Romans’
national epic poem, but also the political programme of the Roman Empire, first implemented by Augustus’
Principate. In addition to its inestimable cultural value, the Aeneid is also a work of Roman military strategy, we
can say that it thoroughly reflects Roman institutionalized militarism, communicated to the entire world controlled
by the City of the Seven Hills.
The regime established by Augustus was something of a military regime, combined with a personal regime (of the first
Princeps), plus a system of republican, traditionalist democracy through representatives. This new form of government
needed an ideology, or rather a manifesto through which it could get into the Latin collective mind, but also to justify
its global hegemony. Therefore, the Aeneid also has the role to justify propagandistically and sometimes mystically the
mission of the Roman people, which was destined by the gods to rule the world and be the hero of world history.
Aeneas is the Roman hero-type, a warrior par excellence, who will defeat his enemies and destroy all human and
divine obstacles to fulfil his mission that of founding a political and military power, as Augustus imposes a new
form of government in a Rome bleeding after the civil wars.
Our study focuses on militarism and propaganda that echo the content of the Aeneid, demonstrating the modern
means of manipulation that Augustus used to justify/ impose his regime.
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Rezumat: Eneida este nu numai epopeea naţională a romanilor, ci şi programul politic al Imperiului Roman, aplicat
prima dată de către Principatul lui Augustus. Pe lângă inemestimabila valoare culturală, Eneida este şi o operă de
strategie militară romană, putem spune că în ea se oglindeşte foarte bine militarismul roman instituţionalizat,
comunicat întregii lumi controlate de Cetatea celor şapte coline.
Regimul instaurat de către Augustus, care avea ceva dintre-un regim militar, combinat cu un regim personal (al
primului Princeps), la care se adăuga un regim de democraţie republicană prin reprezentanţi, tradiţionalist. Această
nouă formă de guvernământ avea nevoie de o ideologie, mai bine spus de un manifest prin care să pătrundă în mentalul
colectiv latin, dar şi pentru a-şi justifica hegemonia mondială. De aceea Eneida are rolul de a justifica propagandistic şi
uneori chiar mistic, că poporul roman este predestinat de zei să conducă lumea şi să fie eroul istoriei mondiale.
Aeneas este eroul/tipul romanului, războinic prin excelenţă, cel care îşi va învinge duşmanii şi va desfiinţa toate
piedicile umane sau divine pentru a-şi împlini menirea, anume fondarea unei puteri politico-militare, aşa cum
Augustus impune o nouă formă de guvernământ într-o Romă sângerândă după războiaiele civile.
Studiul nostru s-a oprit mai cu seamă asupra militarismului şi propagandei care răzbate din conţinutului Eneidei,
demonstrând mijloacele moderne de manipulare pe care le-a folosit Augustus pentru a-şi justifica/impune regimul.

Cuvinte-cheie: Eneida, Augustus, putere militară, propagandă, manifest ideologic.

Introducere
Studiul nostru încearcă să evidenţieze o nouă valenţă a nepieritoarei Eneide şi a

creatorului ei, anume manifestul ei ideologic şi propagandistic. Mai mult, personalitatea lui
Augustus dorim să o onorăm cu prilejul acestei manifestări internaţionale, dedicată
personalităţilor. Deşi nu Augustus a scris Eneida, el i-a fost modelul, de aceea considerăm
că este cu adevărat o personalitate şi un model pentru toată Romània, în bună măsură creaţia
lui. Ne-am propus să analizăm Eneida ca un manual de război psihologic, demosntrând
încadrarea sa în tiparele propagandei, cu precădere în propaganda militară.
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Totodată aplicăm teorii şi concepte ale post-modernităţii, Cetăţii Eterne de acum 2000
de ani, demonstrând paternitatea romană asupra multor concepte şi teorii din sfera ştiinţelor
comunicării. Ne străduim de a oferi cel mai bun studiu de caz al propagandei militare,
cercetând versurile Eneidei inegalabilului Vergilius. Considerăm că demonstraţia noastră
sporeşte valoarea Eneidei, chiar dacă nu facem analize stilistice şi literare asupra textului.

Pentru această lucrare am folosit atât textul latinesc al Eneidei, cât şi varianta tradusă
de George Coşbuc, variantă pe care, personal, o îndrăgim foarte tare.

Premise terminologice şi conceptuale
Ca orice putere mondială, Roma s-a bazat pe forţa sa militară, convenţională şi

neconvenţională. Nu întâmplător mulţi termeni militari au o etimologie latină. De asemenea,
Roma a fost o putere a comunicării, aşa cum am demonstrat în unele studii ale noastre, de
aceea mulţi termeni din sfera ştiinţelor comunicării au tot o etimologie latină. Astfel, pentru
studiul nostru de faţă ne-am oprit atenţia asupra termenilor de propagandă, manipulare,
comunicare, informaţie, influenţare, persuasiune, termeni care sunt utilizaţi frecvent în
definiţiile procesului propagandistic.

Definiţiile latine ale termenilor enumeraţi mai sus sunt următoarele:
propagandă:
lat. propagatio, -onis „1. (despre plante) înmulţire, extindere; 2. extindere, lărgire, prelungire.”
lat. propagator, -oris sm. prelungitor
lat. propago 1 (I) vt. „1. a înmulţi (prin butaşi). 2. a mări, a întinde, a prelungi.” (Guţu 1993, 330).
manipulare:
lat. manipularis (2) adj. simplu „soldat, soldăţesc”
lat. manipularis, -is sm. „soldat dintr-un manipul, soldat simplu, camarad”
lat. manipulatim adv. „pe manipule, pe pâlcuri”
lat. manipulus,-i sm. „1. manipul,( mică unitate militară având două centurii). 2. Grămadă, maldăr”

(Ibidem, 252).
comunicare:
lat. communico, (I) vt. şi vi. „1. a face comun (dând), a împărţi ceva cu cineva, a împărtăşi; 2. a

face comun (luând), a-şi asocia, a lua asupra sa.”
lat. communicatio, -onis sf „împărtăşire, comunicare” (Ibidem, 89).
informaţie:
lat. informatio, -onis sf. „1. idee, noţiune, 2. plan, schiţă”
lat. informo (I) vt. „a forma, a plăsmui, a concepe; (fig) a reprezenta, a descrie” (Ibidem, 218).
influenţare:
lat. influo, -ere, -fluxi vi. „1. a se vărsa, a se revărsa; 2. (fig) a pătrunde (pe nesimţite), a se

strecura.” (Ibidem, 218).
persuasiune
lat. persuadeo, -ēre, -suasi, -suasum vi. „1. a îndemna, a determina, a hotărî (pe cineva) 2. a

convinge”
lat. persuasio, -onis, sf 1. „(acţiunea de) convingere a cuiva, 2. convingere, credinţă, părere.”

(Ibidem, 303).

Aceştia sunt câţiva dintre cei mai importanţi termeni cu implicaţii în propagandă şi în
războiul informaţional pe care romanii i-au utilizat şi i-au pus în practică de acum 2000 de
ani. De ce ar fi Eneida o propagandă şi un război informaţional? Pentru că prin armată,
puterea romană s-a extins şi prelungit (propago), a manipulat (a mişca foarte rapid şi eficient
–s.n.) armatele (manipuli) şi prin armate, conştiinţele, a împărtăşit valorile sale şi a luat
asupra sa responsabilitatea lumii (communico) ca pe un „mandat ceresc”, a plăsmuit o nouă
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lume şi o nouă politică (informo), şi-a strecurat valorile în provinciile sale, (versurile Eneidei
se citeau de romanii de pretundindeni nu numai de cei din Roma) (influo) şi prin modelul
eroic al lui AAeneas şi-a convins proprii cetăţeni romani că ei sunt invincibili şi făcuţi
pentru a domni, dar şi pe ceilalţi, că Roma este cea care determină politica (persuadeo).

Dacă citim definiţiile de astăzi ale manipulării, un proces fără de care propaganda nu
ar putea exista, aflăm că: „influenţează întreaga cultură în care vieţuieşte individul, prin
sistemul de valori, comportamentul şi felul de a gândi.” (Ficeac 2006, 37-44). Cum a
manipulat Augustus prin Eneida lui Vergilius? În primul rînd oferind Romei ceea ce nu a
avut până atunci, o epopee naţională, un „sistem de valori” şi tradiţii strămoşeşti (troiene), i-a
făcut să se comporte ca nişte învingători: Tu regio imperio populos Romane, memento („Tu,
Romane, să ţii minte că prin putere conduci neamurile”, trad. n.) şi le-a schimbat „felul de a
gândi”, atât prin „cultul personalităţii” lui Aeneas, de fapt Augustus, şi prin „manipularea
mistică” (Ibidem, 81), romanii sunt din neamul zeilor.

De ce este Eneida o propagandă militară? Pentru că ea a fost concepută ca o
ideologie. Iar „ideologia presupune un context, interese, strategii de acţiune, informaţii,
valori, conştientizare.” (***Coordonator Arădăvoaice 1987, 70-72, 77-83). Tocmai idologia
naţională romană a făcut ca Eneida să fie o foarte eficientă propagandă, mai ales prin eroii şi
tradiţiile romane evocate, fundamentând o nouă conştiinţă de neam romanilor a căror ţară,
era datorită lui Augustus, lumea întreagă. Teoria unei propagande reuşite stă şi astăzi în
„puterea de evocare”, iar eficienţa ei „ţine de organizare şi de ideologie” pentru că
„finalitatea propagandei ţine de crearea unei noi conştiinţe sociale” (Ibidem, 247, 314, 328).

Cum a fost posibilă propaganda prin Eneida? În primul rând prin faptul că ea a fost
scrisă în versuri (mult mai capabile să producă emoţii şi care se reţin şi mai uşor) având un
puternic mesaj patriotic, pentru refacerea moralului romanilor, dar şi pentru atragerea lor de
noua formă de guvernământ, Principatul. Şi astăzi „propaganda se adresează opiniilor”, se
ocupă cu „captarea încrederii”, de „moralul naţiunii”şi are o „temă ca suport al mesajului”
(Cathala 1991, 50, 35, 289, 139). Augustus s-a folosit de genialul poet pentru a-şi atrage
bunăvoinţa şi acceptul cetăţenilor romani faţă de politica sa, oferind un mesaj eroic, de
popor ales şi divin.

Eneida este o propagandă şi pentru că a făcut cunoscute obiectivele politice romane
pe termen lung, acţionând asupra spiritelor, ca un veritabil război informaţional, care
înseamnă de fapt „acţiunea asupra psihicului şi mentalului” (Hentea 2002, 14). Prin această
epopee naţională s-a urmărit atragerea „unor simpatii în numele unor obiective”, umblând la
trăirile interioare ale romanilor, adică la „exploatarea stărilor emoţionale” (Ibidem, 19, 21).

Eneida lui Vergilius, scrisă la comanda lui Augustus, nu era numai cronica unui
război al eroului Aeneas, ci şi un veritabil „război imagologic” adică „acţiuni deliberate şi
concentrate, desfăşurate... pentru impunerea unei imagini publice” (Ibidem, 30) ale lui
Augustus de părinte al patriei şi de restaurator al republicii cu toate valorile sale. De
asemenea, Eneida este propagandă şi pentru că este tot un „război dus cu alte mijloace”, care
utilizează „ persuasiunea şi manipularea... tehnici specifice de propagandă, comunicarea
care doreşte influenţarea receptorului” (Hentea 2008, 386). După ce cucerise Roma,
Augustus trebuia să-i cucerească şi pe romani.

Augustus a depins de poezia lui Vergilius, pentru a deveni simbol, dar şi poezia lui
Vergilius a depins de instituţiile lui Augustus, pentru a deveni universală. Şi din aceste
cauze Eneida este un tratat de propagandă deoarece, ea a reprezentat „managementul
atitudinilor colective prin manipularea unor simboluri semnificative” (Ibidem, 387).
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(Aeneas), dar ea a fost în slujba statului „mijloc instituţionalizat de influenţare a atitudinilor,
opiniilor şi comportamentelor individuale şi colective” (Ibidem, 390.) (comanda politică a
creatorului păcii romane).

Aşadar, prin „Literatură şi credinţă” (Ceia 2009) Augustus şi Vergilius au influenţat
nu numai pe romani, ci şi pe urmaşii romanilor. Vom demonstra în cele de mai jos
funcţionalitatea propagandistică a versurilor Eneidei.

Studiu de caz al propagandei militare: Eneida
Marea epopee a romanilor începe cu preamărirea lui Aeneas, militarul fondator al

cetăţii din Latium, Alba Longa, din care va apărea Romulus, fondatorul Romei: Lupte vă cânt
şi pe-oşteanul ce-odată din câmpii troianici/ Duşi de meniri a sosit în pământul ital la lavinii...
(Vergilius 2004, 11). Expansiunea puterii romane este justificată profetic de către magistralul
poet roman, ca o predestinare divină, fiii lui Mars nu puteau decât să fie simbolurile
militarismului: Însă prin veacuri, un neam veni-va din sânge troianic,/Astfel s-aude, pieire-
aducând cetăţii Carthago,/ Neam îndrăzneţ în război şi depins să supuie popoare (Ibidem, 12).

Manifestul ideologic al puterii augustane este în fiecare vers al Eneidei, astfel încât
putem socoti nepieritoarea epopee drept propagandă eficientă a valorilor romane. Romanii s-au
clădit ca putere mondială după grele încercări, nu întâmplător expresia Sic itur ad astra
(Ibidem, 244) „Astfel se ajunge la stele” (trad. n.) este un motto plin de încărcătură şi astăzi,
fiind pus în circulaţie de versurile Eneidei. Tot în cultura romană avem şi maxima: Per aspera
ad astra, sugerând că adevăratele caractere şi adevăraţii stăpâni ai lumii se luptă şi cu zeii
pentru a deveni cei mai buni, ei învingând şi soarta. Este cazul şi primului dintre cetăţeni,
Augustus, care şi-a învins adversarii din răboiul civil, război care a însângerat pentru a treia
oară Cetatea Eternă; prin război el a ajuns până la zei, fiind DIVUS, cel asemănător zeilor.

Capacităţile romanilor sunt în primul rând capacităţi militare, cum ar fi tenacitatea lor
pragmatică, învingând astfel şi soarta implacabilă: Ani îndelungi, prigoniţi de menire, prin
mările toate/Trude-aşa mari trebuiau spre-a naşte poporul romanic. (Ibidem, 13). Aeneas,
este în primul rând un lider militar, dar şi unul politic, deoarece el este fondatorul unei
adevărate ideologii, prin tradiţiile instituţionale pe care le menţine, tradiţii aduse de el din
Troia: Vine-n pământul italic şi-aduce Penaţii din Troia. (Ibidem, 14). În lupta pentru o
nouă patrie şi pentru un nou popor mai puternic Aeneas şi camarazii săi de luptă se ciocnesc
de intreresele zeilor care i-au favorizat pe greci. Zeii aceştia încearcă să le zădărnicească
planul de colonizare, de fapt de re-fondare a Troiei. Furtunile şi mările agitate le micşorează
capacitate de colonizare, resursele şi numărul războinicilor troieni, dar le abate şi drumul:
...troienii-ngroztiţi de valuri şi urgie cerească.../ ...şi se-ntorc cu mersul spre-a Libiei
coastă. (Ibidem, 16, 17). Cu toate piedicile zeilor, Aeneas reuşeşte să-şi conducă echipa
rămasă ca un „viteaz”, după ce au înfruntat atâtea urgii ale vremii şi condiţii vitrege pe mare:
Şapte corăbii le duce-ntracolo viteazul din număr/ Şapte de-abia i-au rămas (Ibidem).

Cu toate acestea, chiar dacă s-au abătut pe ţărmul african, Aeneas ca orice lider
militar, ştie că misiunea sa nu s-a împlinit, mai ales că nu în Africa trebuia să re-fondeze
Troia, acest continent fiind deja colonizat, în Nord de fenicieni şi greci, care deja controlau
regiunea mediteraneană.

Ţărmul italic trebuia să devină centrul unei noi Troie, care să fie de această dată
invincibilăîn faţa tuturor, inclusiv a zeilor. Misiunea militară a lui Aeneas este aceeaşi cu a
lui Augustus, pacea, iar Eneida este propaganda militară şi a păcii romane, care asigura
securitate întregii lumi controlate de romani: Noi prin atâtea nevoi şi iuţi hotărâri în
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primejdii/ Tindem spre malul latin, căci soarta ne-ngăduie-acolo/ Loc de repaus pe veci.
Din nou răsări-va domnia/Troiei pe-acolo-fiţi tari, cu gândul la vremuri, mai bune. (Ibidem,
19).

Moralul armatei era foarte important în timpul lui Augustus, când cea de-a doua
Troie, devenise o Romă mondială, de aceea era necesar să existe o motivare şi la un
echilibru emoţional (mai ales după trauma războiului civil, reprezentat prin furtunile şi
pierderile suferite de trupele troiane). Astfel Aeneas motivează armata prin versurile lui
Vergilius pentru Augustus, dovedind că iscusinţa unui lider militar constă şi în obţinerea
victoriei, iar pentru aceasta se folosesc nu doar armele şi forţa, ci şi mintea şi sufletul.
Războinicilor pierduţi „blândul Aeneas” le aduce cinstirea cuvenită, aşa cum Augustus îşi
cinsteşte armata asociind-o la domniei şi transformând-o în guvern.

Ideologia războinicilor troieni, dar şi cea augustană, este dezvăluită în Eneida de
însăşi Aeneadum genitrix, Venus, care în confruntarea militară dintre zei şi oameni, este mai
mult mamă, decât zeiţă a dragostei senzuale. Roma augustană era o misiune încredinţată de
zei, celui asemănător zeilor: DIVUS AUGUSTUS: Pentru pamântul italic, li-e închis
rotogolul tutindeni!/ Mândri pe-acolo romanii trăi-vor prin vremuri odată,/ Regi se vor
naşte, renaşteri din nobilul sânge troianic/ Care ţine-vor în jurul robiei şi mări şi
pământuri.” (Ibidem, 19). Aşadar, Noua Troie era predestinată puterii mondiale, dar şi
revanşei faţă de neamurile care au umilit-o. De fapt, acesta era proiectul de ţară al lui
Augustus, care prin instaurarea păcii romane avea nevoie de armată care să-i securizeze
această pace şi care să o impună. „Mandatul ceresc” al romanilor dat de zei era de a clădi o
putere politico-militară fără pereche, prin războaie, justificate misionar prin această
capodoperă a culturii latine, Eneida. Roma trebuia să devină „nihil par secundum”, ceea ce a
şi devenit sub domnia augustană; singura condiţie era perseverenţa: „...statornic şi pururi
rămâne/ Soartea iubiţilor tăi! Vedea-vei cetatea şi malul/ Cel juruit, şi măreţ înălţa-se-va
până la stele/ Nestrămutatul Aeneas al tău.../ Crunte războaie purta-va-n pământul italic, şi
neamuri/ Mari domoli-va, şi ţări statori-va şi ziduri şi datini.... (Ibidem, 20).

Misiunea fiilor lui Mars a început cu misiunea războinicilor troieni, care au trebuit să
fondeze un centru de operaţii militare, plasat strategic în Marea Mediterană, de unde puteau
respinge atacurile şi cuceri inamicii, sesizând că aceia care stăpâneau Marea Mediterană,
stăpâneau de fapt lumea cunoscută. Manifestul propagandistic al Eneidei era valoros Romei
augustane, sensibilă încă după războiul civil, pentru modelele pe care le slăvea, pentru
unitatea şi politica naţională preamărite de versurile epopeii.

Eneida era cea mai bună sursă de modele pentru armata augustană, cea mai eficientă
sursă de idealuri şi relaţionare publică între stat şi romani, dar şi între Roma şi lumea supusă.
Eroii apar şi se manifestă cel mai frumos în războaie, ei fac diferenţa între victorie şi
înfrângere. Romanii au fondat Roma şi imperiul Roman prin războaie, Augustus îşi explică
idelologia militaristă, lumii pe care o avea sub protectorat, Principatul lui fiind de fapt un
jandarm al lumii antice, iar romanii erau de fapt semizeii lumii controlate: Nu le voi pune
nici vremii hotar, nici locului margini,/ Fără sfârşire domnia le-o dau.../ ...până-n oceane”
(Ibidem, 21).

Augustus este liderul politico-militar al „neamul(lui) purcesul din Joe”, iar cum
Iupiter era şeful zeilor, tot astfel şi romanii erau şefii lumii. Prin Eneida şi geniul lui
Vergilius, Augustus este cel mai redutabil general al războiului psihologic, deoarece el îşi
manipulează subtil supuşii. Astfel li se induce ideea romanilor că ei nu sunt doar nişte
militari obişnuiţi, ci sunt adevăraţi războinici divini, pentru că genele lor provin din neamul
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zeilor lui Iupiter, tată fiindu-le Marte, iar mamă zeiţa Venus. Militarii lui Aeneas erau de
fapt militarii romani augustani, inclusiv armele troienilor erau armele militarilor romani:
sabia, suliţa, lancea, cavaleria, simbolurile forţei militare troiene erau de fapt emblemele
armatei romane, vulturii (care reprezentau steagul legiunilor romane).

Mobilul Eneidei, războiul troienilor şi re-fondarea Troiei, era de fapt planul noii
Rome, Principatul şi pacea sa care trebuiau să devină repere morale eterne în conştiinţa
romanilor. Tocmai această eternitate a fost speculată ideologic de Augustus prin Eneida,
deoarece tradiţia militară romană trebuia să fie extinsă orbis terrarum: ...războiul ajuns de
poveste prin lume tutindeni. (Ibidem, 27).

Aeneas, eroul Eneidei este interfaţa lui Augustus, dar şi al tipului ostaşului roman de
elită, să spunem al celui din Garda pretoriană: Iată-l Aeneas, măreţ strălucind în albimea
luminii,/ Nalt de statură, puternic în umeri ca zeii, căci Venus/ Însăşi făptură voinică şi plete
de tânăr îi dete. (Ibidem, 32).

Eneida este şi un tratat de veritabilă artă militară prin maximele pe care le oferă,
unele maxime sunt folosite şi astăzi ca deviză de unele structuri armate. Redăm pentru
frumuseţea, conţinutul şi impactul lor mentalitar câteva dintre acestea:

Una-i scăparea la învinşi, să nu mai aştepte scăpare! (Ibidem, 49).
Nimeni nu-ntreabă-n război de-ai fost mişel ori puternic. (Ibidem, 50).
Moartea sub arme-mi părea o moarte frumoasă cu totul. (Ibidem, 48).
Căci ajutorul sosit dă slabilor iarăşi putere. (Ibidem, 52).
Sic itur ad astra. (Ibidem, 244).
Pe cei îndrăzneţi îi ajută norocul. „Audentes Fortuna iuvat.” (Ibidem, 259).
Ori îmi voi face renume.../ Ori voi muri strălucind. (Ibidem, 264).
Nici nu ne pasă de zei şi nici nu ni-e frică de moarte. (Ibidem, 276).
Tu mare prin nume, mai mare prin arme. (Ibidem, 281).
...latinii sunt crânceni oşteni şi-ndărătnici în luptă. (Ibidem, 279).
Nemul romanic să fie clădit pe virtutea latină. (Ibidem, 327).
Unde te duc şi te-aduc, urmează menirilor tale!/ Orice să fie, tu birui oricare necaz prin răbdare.

(Ibidem, 134).

Augustus, maestrul roman al propagandei, crea prin Eneida lui Vergilius o variantă
mitologică a Romei, idealiza poporul roman, socotit ca „purces” din zei, de aceea neamurile
cucerite de romani trebuiau să i se supună acesteia ca zeilor înşişi. Augustus a făcut şi cu
ajutorul propagandei poetice vergiliene, din romani, zeii lumii, o lume care era într-adevăr
după expresia latinească: orbis terrarum. Astfel, stelele zeilor îi călăuzesc pe strămoşii
romanilor, pe eneazi, în Italia, „mânaţi de semne din ceruri”ne spune epopeea, mai ales că
întreg panteonul a plămădit neamul romanilor, în primul rând prin războaie, (activitatea cea
mai frecventă în lumea antică): „Neam înăsprit de război”.

Eneida era propaganda servită în primul rând romanilor, care aveau nevoie să-şi
refacă moralul şi echilibrul emoţional după confruntările fratricide care au zguduit Roma în
secolul I a. Chr. Prin Eneida Roma era zugrăvită drept cea mai bună dintre lumile posibile,
ea era oraşul celor puternici: ...Puternice ziduri clădeşte/ Celor puternici.../ Locuri străvechi
de mărire, vestite-n viteji şi ogoare (Ibidem, 68).

Calităţile militare erau la mare preţ în timpul lui Augustus, de aceea Eneida le
propagă întregii lumi. Aeneas este oglinda lui Augustus, iar el a fost în primul rând un lider
militar, care a dus un „război continuu” (Orzeaţă 2011) cu armele lui Marte şi cu armele
Minervei. Serviciul militar era pentru romani nu numai o datorie, ci şi o onoare, aşadar
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Aeneas, era mai presus de toate „vrednic în arme”. Prin propaganda augustană se dorea şi
fundamantarea unei conştiinţe comune a întregii lumi cuprinsă între aripile acvilelor romane,
pax Romana, tributară valorilor romane. Roma era singura care „Piedică puneţi la rău”, ea
fiind nu numai conducătoarea Italiei, ci şi a lumii, control realizat cu ajutorul armelor, dar şi
a minţii şi a legilor sale: ...născătorul pământ de războaieşi regi, să domnească,/Malul italic
prin veci, şi neamul de sânge teucric/Să-l răspândească, şi legi popoarelor lumii să facă..../
Roma cea tare... ...juruită de zei... (Vergilius 2004, 130-131).

Ca orice propagandă militară şi cea romană dorea cucerirea spiritelor. Putem spune
că romanii au dus şi multe războaie psihologice, cu mijloacele pe care le aveau atunci la
îndemână, iar Eneida promova politica de ţară a lui Augustus, trezind în conştiinţa romanilor
vechile idealuri cum ar fi perseverenţa, echilibrul, tenacitatea: Tu ne ceade malis, sed contra
audentior ito. Spiritele care nu erau cucerite prin valori erau cucerite prin arme: Ai să dobori
cu războiul acolo (Ibidem, 135).

De asemenea, ca orice manifest ideologic şi propagandistic, şi Eneida preamărea cultul
personalităţii. Aeneas îl întruchipa, de fapt, pe Augustus, ambii fondatori de ţară, ambii lideri
militari, ambii evidenţiindu-se prin merite şi virtuţi militare, ambii având legături cu divinitatea,
fie că erau divinus sau divus: Roma-nflori-va spre cer.../ Doamnă pe-o mie de ţări şi rivală-n
puteri cu Olympul:.../ Caesar Augustus, născutul din cei de-o făptură cu zeii (Ibidem, 168).

Eroismul militar se putea obţine de fiecare soldat în slujba Romei, gloria militară
echivala cu obţinerea nemuriririi, era unul din mesajele subliminale ale Eneidei: ...numele
sângelui nostru/ El ni-l rădică la ceruri. (Ibidem, 177). Moralul legionarilor romani trebuia
construit şi întărit, iar versurile Eneidei funcţionau ca şi un manual de psihologie, inoculând
mitul invincibilităţii romane, nu numai militarilor ei, ci şi duşmanilor ei: ...Neamul acel ce
pe veci umili-va-n războaie pământul?/...Astfel menit e de sorţi.../ ...puterea cea groaznic-a
Romei/ Una cu cerul le-a fost.../. Nimeni şi-n veci n-ar uita pomenirea cea vrednică-a
noastră,/ Cât va domni-n Capitol, pe vecinica stâncă, poporul Romei, şi tatăl roman cârmui-va
popoarele lumii. (Ibidem, 182, 183, 205, 238).

Prin Eneida Augustus îşi informa cetăţenii că, de fapt, Principatul lui nu era decât o
republica restituta, ceea ce era de fapt o manipulare foarte subtilă. De aceea, multe din valorile
republicane sunt promovate de către versurile epopeii naţionale romane. Unul dintre principiile
republicane, putem spune că este chiar mai vechi decât Republica, ar fi principiul conducerii
Romei de cei care o apără, în esenţă un principiu militar. Fondatorii Romei sunt primiii ei
apărători, dacă Aeneas a fondat o nouă Troie ca bază pentru viitoarea Romă, Augustus fonda o
nouă Romă în lumea întreagă, supusă de fii lui Mars: Lasă războiul să-l poarte bărbaţii, c-al
lor e războiul. (Ibidem, 188). Pe lîngă armată o altă instituţie republicană lăudată în Eneida
este Senatul: ...rostul bătrânilor suri hotărăşte războiul (Ibidem, 193).

Aşadar, prin toate ideile promovate, Eneida este un veritabil tratat de propagandă, aşa
cum am demonstrat în cele de mai sus.

Concluzii
Am dorit să îi dăm Caesarului ce este al Caesarului prin acest studiu, mai ales că

majoritatea tratatelor dedicate ştiinţelor comunicării nu amintesc, cele mai multe dintre ele,
de contribuţiile lui Augustus la multe dintre aceste ştiinţe. Augustus a fost unul din cei mai
mari maeştri ai manipulării, este cel care a creat un serviciu militarizat de comunicare, poşta
romană, tot el este cel care a oferit lumii antice o alternativă de securitate, pax Romana, tot
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el a folosit cultura ca pe un sistem de propagandă a politicii sale, dar în special al
Romanismului, chiar dacă Roma era el însuşi.
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